

抗疫·故事

易黎：温柔越多 困难越少

▲《医师报》融媒体记者 宋菁

疫情暴发，上下齐心，这是一场全民参与的战疫。众多医疗队驰援武汉，越来越多的抗疫物资向湖北聚集，一张张请战书提交到了防疫一线，一个个白衣战士奔赴前线，临危受命，迎难而上，为后方建立起坚固的防御堡垒。

2月14日，深圳市第二批援鄂医疗队整装待发，他们来自北京大学深圳医院。队长易黎，将带领16名队员前往荆州支援。

疫情暴发那天，我就明白自己该去前线

“接到支援任务那刻，我很平静。自疫情暴发那天，我就明白我应该去前线。”虽然做足了思想准备，但抵达荆州，当地疫情还是让大家感觉到很紧张。易黎了解到，湖北省的中小城市以及广大农村地区医疗资源不均衡，给新冠肺炎患者的确诊和救治带来一定的难度。2月7日，国家卫健委宣布建立16个省支援武汉以外地市的一一对口支援关系，以“一省包一市”的方式，全力支持湖北省加强对患者的救治工作。这对湖北省不同地区疫情严峻、复杂、多发的态势来说，无疑是一支强心剂。

“起初接到通知，是去石首，到达后任务变更，前往监利县——是荆州地区疫情比较严重的地区，这其实也是前线指挥



部对深圳队实力、士气、组织能力、协调能力，和当地医疗机构配合能力的充分信任。没有任何犹豫，我们必须去！”易黎说。

在监利县，来自珠海、阳江、清远的三支医疗队，已经早于深圳队一天抵达。临行时，易黎收到指挥部的指令，要求他要把监利地区所有广东队伍整合起来。他顿感压力倍增：“这次遇到真正的考验了。”

谦虚、真诚、温柔越多 困难就越来越少

虽然几支队伍整合，但相互间的关系比较微妙。几支队伍的医生在当地都是精心挑选出来参加这次战斗的，很受尊重。突然要被融合重新排班，心中自然不是特别理解。易黎耐心地做心理工作：我们是一个团体，

而非收编，也不是几支队伍的简单拼凑，大家都要平平安安回去。“要尊重团队中每一个人，要秉着帮助的心态，不要有指使命令的语气。”渐渐地，团队里谦虚、真诚、温柔越来越多，困难就越来越少了。

和当地医疗队如何顺利、和谐协作也是易黎所要克服的困难之一。为了让危重症患者得到更好救治，易黎亲自联系转送车，把他们送到更高一级医院。一桩桩、一件件诸如此类为当地医疗队考虑的事情，让易黎获得了大家的认可，同时也让团队配合变得更加和谐娴熟。“默契度提高了，抗疫工作的效率当然就高了。”易黎说。

近半月内（2月14~28日）轻症患者得到精心护理，大部分出院康复，重症病例从23例降至5例。“我们有信心在2周内，将重症病例数清零！”易黎说这信心来自他们团

队日日夜夜辛苦的付出，他为他们团队每个人的勇敢和努力付出感到骄傲和自豪。



关联阅读全文

医学·诗歌

《再见》

▲武汉协和医院肾内科 杨晓

还没有看清武汉的模样，
还没有逛过三镇的小巷。
剪去的秀发，
还没有长长。
蓦然回首，
姐妹已在，
回家的路上。

医学·历史

从“戾气”到疫苗

人类与传染病的“斗争史”

▲复旦大学附属中山医院 张静

提到呼吸道传染病，你会想到哪些病？SARS？禽流感？新冠肺炎？如果我们细数《中华人民共和国传染病防治法》中列有的38种法定管理传染病，不难发现其中多种疾病是通过呼吸道传播的。除较为常见的结核病、流感外，埃博拉病毒感染、水痘、天花也可通过空气传播。

电影《大明劫》描述的是明末大瘟疫（现在认为是鼠疫），其中中医大家吴又可开创温病学说，提出瘟疫的病因是一种“戾气”。17世纪，列文虎克发明显微镜，终于看清了“戾气”的模样。到19世纪60年代巴斯德进入微生物的生物生理学阶段，再到科赫开启医学微生物学首次论证了炭疽杆菌是炭疽病的病原菌，现在我们知道，“戾气”是各种各样的微生物，比如鼠疫是由鼠疫耶尔森菌引起的、天花是由天花病毒所致。

自古以来，人们就朴素地认识到，接触到患者或许是得病的原因。“隔离、检疫”这个词的英文“quarantine”来源于14世纪欧洲腺鼠疫流行时。当时，为了防止疾病传播，热那亚、威尼斯等港口要求远道而来的船只在靠岸之前必须先在海上待上5~6周以严防患病水手上岸。“quaranta”就是意大利语中的40。尽管这种措施没能防得了腺鼠疫，但是这个词的“检疫、隔离”含义留了下来。

明确了多种传染病的传播途径，并采取针对性的方法打断传播途径，才使得预防的有效性大大提升。但使易感人群变得不易感，才能使个体得到充分保护，甚至消灭疾病。

疫苗的灵感最早来源于人们观察到有些疾病得过一次就再也不会得了（即终身免疫）。但直到琴纳1796年发明了方便、安全的“牛痘”术并无私奉献给世界，笼罩人类千余年的天花阴云才逐渐散开。琴纳也因此被誉为“免疫学之父”。他的墓碑上刻着：“这里是人类最伟大的医生的长眠之地，琴纳以他的智慧把健康和生命带给全世界半数以上的人”。

人类的历史中，传染病一直如影随形。敬畏规则、敬畏生命，才能让我们走的更稳、更远。

医者·感悟

保护好别人 就保护了自己

▲中国人民解放军联勤保障部队第940医院 赵庆丽

疫情暴发后，我在社交媒体上看到这样一段视频：疫情期间，公交车上每个人都戴着口罩，只有一个人除外。当其他乘客提醒他的时候，他却跳起来，愤怒地指责众人……这一幕使我感慨颇深：随着经济的发展，国人的生活水平得到了大幅的提高。我们的生活变好了，但对于疾病的预防意识却没有提高。

如今，预防医学已成为现代医学观的

主导思想，疾病防控已成为现代医学的核心任务。在三级预防策略中，一级预防是预防和消灭疾病的主要措施。而健康教育则是一级预防的先导，在疾病防控中起着不可替代的重要作用。此次疫情之后，希望国家能够通过普及全民健康教育，提高人群的卫生知识水平和自我保健能力，培养和建立良好的生活方式，纠正不良行为和生活方式。

人类最大的敌人是微小的病毒，也是我们自己。从17年前的“非典”到如今的新冠肺炎疫情，无不暴露出国人利己主义的思维模式——我们不愿戴口罩，不愿“委屈”自己，也因此无法保护自己。此次疫情，也应引起国人在文化层面的深刻反思。我们应时刻怀揣一颗善良之心，从我做起，为他人着想。因为，保护好别人，也就保护了自己。

医学·摄影

党旗下的誓言



公利医院第二批抗疫医疗梯队队员在党旗下庄严宣誓：抗击疫情，非我莫属。



2020年伊始，新型冠状病毒的魔爪突然伸向祖国大地，肺炎疫情无情肆虐蔓延。武汉告急，湖北告急，中国告急！4万多名医护人员冒着被感染甚至失去生命的危险，驰援武汉前线。更多的医护人员，坚守在每一个发热门诊、奋战在每一个隔离病房，他们用自己血肉之躯建立一道坚强的防护墙，保护更多的人们免于病毒的侵害。感谢您，我的挚爱亲朋，你们是最可爱的“逆行天使”！让我们手牵手心连心共克魔、迎接春天！

海军军医大学附属公利医院（简称“公利医院”）作为一家区域性医疗中心，在第一时间启动了重大突发公共卫生事件一级响应，这几幅照片真实记录本院白衣战士的工作场景。 摄影/杨家勋 文字/高新跃